

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

решение диссертационного совета от 2 марта 2020 г. № 54

О присуждении Шевченко Полине Васильевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Русская правительенная политика в области военного образования в первой половине XIX века» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 20 января 2020 г., протокол № 45.

Соискатель Шевченко Полина Васильевна, 1990 года рождения, в 2012 году окончила кафедру истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2019 году окончила очную аспирантуру кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Соискатель в настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Айрапетов Олег Рудольфович, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доцент кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета (до 30.06.2019), доцент кафедры международных организаций и проблем глобального управления факультета государственного управления.

Официальные оппоненты:

- Воронин Всеволод Евгеньевич, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет», Институт истории и политики, кафедра истории России, профессор;

- Минаков Аркадий Юрьевич, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», исторический факультет, кафедра истории

России, профессор;

- Бибиков Григорий Николаевич, кандидат исторических наук, без звания, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт российской истории Российской академии наук», Центр по изучению отечественной культуры, старший научный сотрудник –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, общим объемом 3,72 п.л., в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – «Отечественная история» и 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования». Перечень основных публикаций соискателя:

1. Шевченко П.В. Комитет о военно-учебных заведениях 1826-1831 гг. // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2017. № 6. С. 53-61 (0,49 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,109.

2. Шевченко П.В. Г.В. Жомини и подготовка реорганизации военного образования в России в конце 1820-х гг. // Российская история. 2017. № 6. С. 94-105 (0,92 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,373.

3. Шевченко П.В. Проект П.А. Зубова об учреждении губернских военных училищ. 1801-1805 гг. // Человеческий капитал. 2018. № 11. С. 9-15 (0,68 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – нет.

4. Шевченко П.В. Детство, отданное кадетству. Как воспитывали будущих защитников Отечества в первой половине XIX века // Родина. 2019. № 4. С. 102-105 (0,63 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,094.

5. Шевченко П.В. Средние военно-учебные заведения России первой половины XIX века глазами их воспитанников // Вестник Православного Свято-Тихоновского государственного университета. Серия II: История. История Русской Православной Церкви. 2019. Вып.89. С. 83-96 (1,0 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,316.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области, авторами исследований в области истории правительственной политики России первой половины XIX века: в частности, научные работы В.Е. Воронина посвящены образованию, в том числе и военному, великого князя Константина Николаевича – видного государственного и военного деятеля, начиная с 1850-х годов, исследования А.Ю. Минакова – политике русского правительства первой четверти XIX века в его консервативной составляющей, в том числе и в области просвещения, а труды Г.Н. Бибикова рассматривают проблемы внутренней политики России второй

четверти XIX века.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось проанализировать правительственные меры по развитию военного образования в России, охарактеризовать формирование и деятельность органов центрального управления военно-учебными заведениями, рассмотреть функционирование этих заведений в рамках системы, а также реконструировать картину повседневности в кадетских корпусах, Главном инженерном и Артиллерийском училищах и Военной академии.

Практическая значимость заключается в возможности использования исследования в качестве сводной работы, в которой собран, проанализирован и введен в научный оборот большой объем фактических материалов из различных источников, содержится оригинальная интерпретация опубликованных материалов. Результаты исследования, несомненно, полезны для дальнейшего изучения истории развития военного образования в России, а также различных проблем истории внутренней и военной политики русского правительства первой половины XIX века. Научные выводы диссертации могут быть использованы при создании общих и специальных курсов по истории России в целом, а также военно-политической истории Российской империи. Их необходимо учитывать при дальнейшем изучении историографии вопроса.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных исторических методов, предложены оригинальные суждения по заявленной тематике. На основе значительного комплекса опубликованных и архивных источников в диссертации представлена история правительской политики в военно-учебной сфере в первой половине XIX века, начиная от первых мероприятий императора Александра I в начале его правления и заканчивая окончательным оформлением единой системы военного образования в середине 1850-х годов. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Развитие военного образования в России в первой половине XIX века характеризуется стремлением сформировать целостную военно-учебную систему, объединяющую в себе уже существующие и вновь учреждаемые военно-учебные заведения, поставленные в иерархическую зависимость и подчиненные единому центральному органу управления. Эта цель была достигнута к концу правления императора Николая I.

2. Не менее важным направлением было постепенное неравномерное наращивание количества военно-учебных заведений с целью сокращения разрыва между количеством выпускаемых заведениями офицеров и нуждами армии. Интенсивность этого процесса была напрямую связана с событиями как внешними, так и происходившими внутри страны. В течение указанного периода этот разрыв существенно сократился, однако по-прежнему оставался большим.

3. Постановка обучения в военно-учебных заведениях значительно зависела от уровня общего образования в России. Развитие тех или иных тенденций в системе просвещения, имевших следствием, в том числе, личные предпочтения правящего императора, сильно корректировало направленность преподавания в военно-учебных заведениях.

4. Русская военная наука как один из важных и самостоятельных факторов развития вооруженных сил в первой половине XIX века находилась в зачаточном состоянии, что также оказывало большое влияние на постановку обучения в военно-учебных заведениях.

5. Развитие военно-учебных заведений в первой половине XIX века протекало в обстановке дефицита материальных средств и времени, которое уделяло им высшее военно-политическое руководство. Это компенсировалось высокой долей личного внимания правящих императоров и других членов династии к проблемам военного образования.

На заседании 2 марта 2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Шевченко Полине Васильевне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель  
диссертационного совета  
д.и.н., профессор  
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
к.и.н., доцент  
Абрамова Надежда Григорьевна

«4» марта 2020 г.